# 用饮食来对抗办公室污染



现代化的办公设备在带给我们方便快捷的同时,也埋下了一些健康隐患,对于这些 隐患,我们没有办法避免,但我们可以选择一些特定食物在一定程度上来对抗办公室里 的污染"元凶",同时养成锻炼习惯,提高机体免疫力,把办公室污染的危害减到最小。

#### 抗辐射:多吃海带加蔬菜

人群:编程员、操盘手及其他长时 间对着电脑工作者。

处方:海带多糖是海带中重要的 生物活性成分,临床医学认为海带多 糖有抗辐射和提高机体免疫力的功 能;此外,维生素A具有抗氧化作用, 缺乏维生素 A 会使机体抗辐射功能降 低。牛肝、羊肝中维生素 A 含量最高, 其次鸡肝、鹅、猪、鸭肝,各种蛋的蛋 黄也富含维生素A。植物中不含有维 生素 A,但含有一种被称为胡萝卜素 的营养物质,它在人体内能转化成维 生素 A,一般情况下,蔬菜和水果的 黄、绿颜色较深时,胡萝卜素的含量也 比较高。但维生素A容易在体内蓄 积,如果要补充维A制剂,应在医生指 导下进行。

#### 抗粉尘:鸡/鸭/猪血助有害物质排出

人群:行政或文员类,需经常接触 复印机。复印机含有黑色显影粉,这 种粉末由碳粉制成,含有可能致癌的 多芳硝基化学物。

处方:通常称猪血是人体"清洁 。猪血的血浆蛋白经胃酸和消化 酶分解后,会产生一种可解毒、滑肠的 物质。这种新物质能与侵入人体的粉 尘、有害金属微粒发生生化反应,变成 不易被人体吸收的废物,排出体外。

另外:猪血有抗癌作用,猪血中 的微量元素钻可防止恶性肿瘤的生 长。从猪血中分离出一种名为"创伤 激素"的物质,可除掉坏死和受损细 胞,并能作用于受伤组织,使其逐渐 痊愈并恢复正常功能。鸡血、鸭血也 同样有效。

#### 抗金属:牛奶/豆腐不可少

人群:媒体从业者,每天要与打印 或印刷品打交道,与印刷品中的铅、汞 等亲密接触。

处方:每天早晚饮用牛奶,食谱中 多加豆腐、胡萝卜。牛奶所含的蛋白 质成分能与体内的铅结合成可溶性化 合物,不但阻止人体对铅的吸收,还可 以增进铅的排泄。而豆制品中的纤维 素可以抑制食物中的铅在胃肠道的吸 收,其中的钙离子也可以抗铅,帮助排 解人体摄入的铅,有助于降低人体血 液中金属铅的浓度;胡萝卜含有大量 果胶,能与汞结合,有效降低血液中汞 离子的浓度,加速其排出。

## 关注老年痴呆,别让老人悄悄"失忆"

唱歌、跳舞、绘画、打太极 .....丰富的文化生活让现代社 会的老人变得越来越年轻态。 但一个不容忽视的事实是,我 国人口老龄化进程不断加快, 老年痴呆的患病率也正逐年提 高,在我们的身边,经常会听 到,某某家老人犯糊涂了,大小 便失禁了,或者连自己的亲人 也不认识了,这就可能是犯了 老年痴呆症。

郑卫 记者 胡敬东



#### 65岁以上老人发病率近10%

据安医大二附院神经内科主任高 宗良介绍,近年来,老年痴呆症的发病 率逐年上升,65岁以上老人的发病率接 近10%。"轻度认知障碍可能是老年痴 呆的早期表现。特别是近期记忆减退, 比如刚做完的事情转头就忘记,分不清 上下午,找不到回家的路等等。同时一 些性格的改变也有可能是老年痴呆的 早期征兆,如开朗的人忽然变得抑郁, 大方的人变得吝啬等。"高主任说,确诊 老年人是否患有老年痴呆,必须通过对 老人的记忆力、思考能力等进行量化打 分,从而提供诊断依据。

#### 痴呆不再是老年人"专利"

高宗良介绍,引起老年痴呆的因素 很多,但发病的主要原因,一是年龄,二 是遗传。轻度认知功能障碍的患病率 随老年增龄而增高,老年性痴呆者近亲 的发病率也为一般人群的4倍多。同 时,有相关的数据表明,其发病率与受 教育程度也有一定的关系,文化素质越 高,则患病率越低。

高宗良提醒,痴呆已不是老年人的 "专利", 患老年痴呆的年龄正在不断减 小。五十岁就患老年痴呆的人,数量也 在逐年增加。

#### 健康生活有益干降低患病风险

"虽然就目前的医疗水平而言,只 能延缓痴呆病情进展,但是只要生活方 式稍做一些改变,即可达到降低患痴呆 尤其是血管性痴呆的风险。"高宗良表 示,经常锻炼大脑,多进行身体机能方 面的训练,减少高脂肪食品的摄入,保 持规律的起居饮食,这些都有助于防御 老年痴呆。此外,注重精神调养,多结 交朋友,培养工作以外的有益生活嗜 好,保持轻松愉快的情绪,也都对避免 老年痴呆有着积极的意义。

## 秋冬嘴角干裂或是缺维生素 B1

进入深季,天气干燥寒 冷,经常暴露在寒风中的嘴 唇成了"事故多发区"。许 多人嘴唇脱皮、开裂。

唇炎是秋冬季的多发 病,发病率也较高。这主要 是由于天气干燥、气温变化 大,人体抵抗力下降的缘 故。另外,唇部没有汗腺和 油脂分泌,每当气候变化、 冷风袭来时,如不加以保 护,脆弱的唇部就很容易受 损。在秋冬季,如果嘴唇特 别干燥易裂,应该从身体上

殷江霞

信号:舌炎、舌裂、舌水肿可能缺乏 的营养是B族维生素。

营养对策:长期进食精细米面、长 期吃素食,同时又没有其他的补充,很 容易造成B族维生素的缺失。为此,应 做到主食粗细搭配、荤素搭配。如果有 吃素的习惯,每日应补充一定量的复合 维生素B族药物制剂。

信号: 夜晚视力降低可能缺乏的营 养是维生素 A——如果不及时纠正,可 能进一步发展为夜盲症,并出现角膜干

**营养对策·**增加胡萝卜和猪肝等食 物的摄入。两者分别以植物和动物的形 式提供维生素 A, 后者吸收效率更高。 应注意的是,维生素A是溶解于油脂而 不溶解于水的维生素,因此用植物油烹 炒胡萝卜比生吃胡萝卜维生素A的吸收 效率高。食物中的维生素A来源于两部 分:一是直接来源于动物性食物提供的 视黄醇,例如动物肝脏、蛋黄、奶油、其它 动物内脏等;另一部分则来源于富含胡 萝卜素的黄绿色蔬菜和水果,如胡萝卜、 油菜、辣椒、番茄和橘等。

信号:嘴角干裂可能缺乏的营养是 核黄素(维生素B1)和烟酸。

营养对策:动物肝脏、鸡蛋黄、奶 类等核黄素(维生素B1)含量较为丰 富。每周应补充1次(2~3两)猪肝、每 日应补充250ml牛奶和一个鸡蛋。对 谷类食品进行加工可造成维生素BI的 大量丢失,如精白米维生素BI保存率 仅有11%,小麦标准粉维生素BI保存率 仅有35%,因此主食应注意粗细搭 配。烟酸主要来自动物性食物,如猪 肝、鸡肝等。

### 调查显示: 我国职业人群过半 有抑郁症状

当前,精神疾病在我国疾病负担的 排名中,已经超越心脑血管、呼吸系统 及恶性肿瘤等。其中最普遍的病征,如 精神分裂症患者约1000万,抑郁症患者 超过2600万。

近年来,我国公众心理疾病呈高发 态势,已经步入"全民焦虑时代"。2009 年的一项调查显示,我国职业人群中, 抑郁和焦虑状况已较为严重,超过50% 的人存在不同程度的抑郁症状。2011 年中科院心理研究所的一项最新调查 发现,近四成中国城市老年人存在抑郁 情绪,这与经济问题、空巢和社会交往 减少等因素密不可分。然而,公众对精 神疾病的认知还十分有限,并且存在误 区。而且,精神病患者"三低"现象严 重,即就诊率低、治疗率低、依从性低。

因此,一旦出现明显持续的情绪低 落或焦虑,就应该主动到医院就诊,以 免延误病情。另一方面,精神病患者遭 受来自社会大环境中的漠视、歧视或偏 见,会给患者及其家人造成沉重的心理 负担,由此可能会直接影响到患者的主 动就医、积极治疗和愈后康复。希望全 社会多了解,正确认识精神疾病,给予 患者更多的关注与关爱,帮助他们积极 治疗, 早日康复。 据《光明日报》

#### 研究发现多吃洋葱 有助预防骨质疏松

洋葱不但是一种美味蔬菜,还能强 健人体骨骼。瑞士伯尔尼大学的科学 家们发现,实验室的小白鼠在每天加食 洋葱后,骨质疏松问题明显缓解。该项 研究的领导者鲁道夫•布伦内森博士 说:"每天加食一定量的洋葱可能有助 于防治人类的骨质疏松症。照体重推 算,人类每天至少需要食用400克的洋 葱才能达到同样的效果。"

在实验室中给小白鼠每天加食约1 克的洋葱,发现小白鼠骨骼中矿物质的 流失明显减少。为了探明究竟是洋葱 中什么成分在起作用,研究人员用洋葱 榨取物中的不同成分和骨细胞混合,结 果发现,一种叫谷胺酰多肽的成分在制 止矿物质流失方面效果明显,研究者认 为这就是洋葱能强健骨骼的原因。

据《大河健康报》

#### 最适合 睡前吃的食物

睡前饮食一定要适度,如果你习惯 了吃夜宵那么可也选择这4种食物。

香蕉:实际上是包着果皮的"安眠 药",富有能使肌肉放松的镁;

菊花茶:其柔和的舒眠作用,是凝 神静气的最佳天然药方;

温奶:牛奶中含有一种色安酸,它 能够像氨基酸那样,发挥镇静的功效;

蜂蜜:滴几滴蜂蜜到温奶或者香草 茶中,利干放松。 (新浪健康)